科技创新为中药业发展添翼

记天士力的中药国际化之路

任风行



天士力医药集团股份有限公司

(资料图片)

庆祝改革开放40周年大型展览在 国家博物馆开幕以来,吸引了络绎不 绝的参观人群。天士力控股集团自主 研发创制、拥有自主知识产权的超高 速微滴丸机,代表着现代中药智能制 造的重大突破,由国家工信部推荐入 选,在第五展区——大国气象·中国制 造成绩斐然展馆中展出。超高速微滴 丸机不仅体现了天士力在现代中药生 产领域的强大竞争力和创新力,也展 示了智能制造在现代中药生产中的希 望和未来。

2018年,是天士力进军美国FDA 的第21个年头,复方丹参滴丸成为全 球首个成功进行美国FDAⅢ期临床试 验的复方中药,距美国FDA新药申报 成功只差一步之遥。

21年来,天士力用现代科学技术 挖掘传统中药宝库,并在此基础上加 强创新,促进世界医学界对中医药诊 疗效果、特点及机制机理的了解与认 可,成为中药国际化道路上的领头 雁。目前,天士力形成了以大健康产 业为主线,以大生物医药产业为核心, 构筑了天士力国际、天士力医药、天士 力资本、天士力保健与健康管理、天士 力教育五大产业体系。

闯关FDA 让中药学会国际语言

中医药是中华文化的瑰宝。但由 于文化背景和理论体系的差异,中医 药的科学内涵尚未被国际社会广泛接 受,有些中成药走出国门后,只能摆在 保健品甚至食品货架上。

中药能否以药品身份获得欧美国 家市场准入并在国际市场占一席之 地,是中医药国际化的关键问题。

1997年,国家科委(现科技部)与国 家中医药管理局制定的《中药现代化 发展战略》提出,在全国范围内挑选中 成药,以药品身份向美国FDA申报,力 争在"九五"期间,实现2—3个中成药 进入西方主流医药市场。

FDA即美国食品药物管理局(U.S. Food and Drug Administration),其严 格的检测和评估是目前世界上最严格 的新药审评机构。在美国等近百个国 家,只有通过了FDA认可的药品和技术 才能进行商业化临床应用。

然而,复方中药与化学药不同,它 是由多种甚至几十种不同结构的活性 物质组成。让具有多种活性物质的复 方药类似化学药那样在生产中做到全 程质量控制,曾经被中药界看成天方

前景美好,但现实充满困难。中药 国际化的实质是中药标准的国际化。 天士力控股集团董事局主席闫希军说, 中国人吃了几千年的中药,但却没有形 成国际化的现代科学语言阐释标准,没 能创建合乎世界认知标准的中药形 象。我们需要通过科学实验来建立产 世标准 坞山医菇的经验科学体系转换 为现代科学体系,才有可能达成对中医 药科学的共识。

从1997年开始,他们对照FDA审 批新药上市程序和规范后找出上万个 不符点,逐项攻关。天士力建立了内 部质量控制标准,创造出一整套复方 重要科学监控评价标准体系,形成了 从原料到产品的质问图谱识别方法。

与此同时,天士力全面推行现代科学 管理技术和方法,先后取得了ISO9001、 ISO9002, ISO14001, OHSAH18001, CB/T28001DENG 认证,成为管理全面 国际标准化的企业。天士力成为第一家 提出"中药标准化提取GEP"的企业。

基于完善的产业链标准体系、质量 标准评价体系和企业管理国际标准体 系,架起国内领先、世界一流、具有自主 知识产权的数字化产业平台,天士力在 这个平台上演绎了现代化国际化的传 奇。也正是三大标准体系及其数字化 产业平台得到美国FDA的认可与好 评,复方丹参滴丸成为中国成功通过美 国FDAⅢ期临床试验的复方中药。

自我革命 创新助力转型升级

在美国FDA药品注册申报中,天 士力会遇到这样的问题:中药材在不 同的产地是同一种物质吗? 不同季节 不同年份还能保证一样的质量吗?种 子培育过程基因变化了怎么办?

曾任天士力研究院副院长的朱永 宏忘不了,为了寻找质量最好并且稳 定的药源,他们几乎走遍全国,对近百 种原料从种子的基因、成分到产地的 土壤、天气、环境等进行系统分析,最 终确定并按照国际标准,陆续投资建 立起陕西商洛GAP丹参药源基地、云 南文山GAP三七药源基地。药源基地 确保了复方丹参滴丸主要成分的质量

现代中药工业的发展倒逼中药材 产业的全面创新,将种植、加工、仓储、 物流、质检从传统的松散粗放、集贸市 场式的中药材产业,转型为规范化、标 准化、数字化的中药材产业链。

在天士力复方丹参滴丸生产车间, 流水线上看不见工人操作的身影。除 尘、无菌、整洁的厂房内,进料、传输、给 水、控温完全实现了自动化。

"装备是产业的基础。要保持行 业的领先地位,在关键设备上必须立 足创新。"闫希军介绍说,25年前天士 力从第一台滴丸机诞生到现在,历经 了五代技术革新。每个核心部件、每 项核心技术、每一个程序,在制药装备 智能制造领域全部来自于自主研发。 目前的第五代全流程智能高速滴丸 机,运用了电磁悬浮振动技术、深冷技 术等核心技术,都是拥有自主知识产 权的技术。

天士力控股集团总工程师孙小兵 说,第五代滴丸机是世界上先进的高 速滴丸剂型的系统生产设备,彻底颠 覆了传统滴丸机的工作原理。这套设 备提高了滴丸剂的载药量,实现了滴 丸微粒化。

让现代中药走向世界,成为贡献 给世界人民的共享成果,代表着依靠 原始创新增强国家创新能力和中国力 量的一个生长点。天士力创建了中药 现代化国际化发展模式,搭建了一个 中药新药研发的平台,探索出了国际 化新药研究创新之路径,建立了一套 标准体系,通过国际化引领现代中药 的创新研发、标准提升、智能制造,实 现企业转型升级。

2016年,工业和信息化部将天士 力列为"智能制造试点示范"企业。

搭建平台 带领中药抱团走出去

"中药国际化的道路异常艰难,原 因是多方面的。"天士力研究院执行院 长周水平介绍,申报FDA是大投入、长 周期、高风险的复杂工程。通常一个 化学药、生物药从基础研究到获得 FDA授予临床研究批件再到Ⅲ期临床 实验结束需要10到13年,从前期筛选 到后期上市的成功率不足2%,研发费 用高达5-6亿美元,有的甚至更高。

复方丹参滴丸国际化的阶段性成 果,打通了6个路径或窗口:开辟了全世 界新药创制的一条新路径;发展出了世 界复方中药创制的一条新思路;打开了 和美国FDA沟通的一道门;建起了与欧 美医生、研究者及病患沟通交流的一座 桥,打开了一个文化交流的窗口;打开 了新药研发和寻找新药路径的窗口;打 开了彰显中药力量的窗口。

依托"国家重大新药创制科技重 大专项"的支持,天士力搭建起我国 中药国际化科研平台——中医药世 界联盟,共享天士力闯关美国FDA取 得的资源,抱团进军国际化。目前,已 有7家单位、8个产品,借助天士力开 辟的进军美国FDA路径,依托联盟平 台进入国际申报,形成中药国际化的

以企业创新为桥梁,天士力将国 际化的创新药研发和评审模式演变为 中国的创新药研发和评审模式,努力 把现代中药转变成中国医药的领军型 创新能力,把中药创新模式转变成全 新药研发和新药审批模式。

以中药创新领跑行业发展,中国人 的"制药强国"和"大药梦"正蓄势待发。

文

大

交流

精

文化与国脉相牵,企业

同国运相连。

大到一个国家、一个民 族的强盛,小到一个企业,一 个家族的壮大,多以文化兴 盛为支撑。在中华民族的发 展历程中,优秀传统文化薪 火相传、历久弥新,日益成为 中国特色社会主义先进文化 的重要思想资源,日益成为 中华民族共有精神家园的重 要支撑,日益成为新时代企 业和人们奋勇前进的强大精 神力量。

实现中华民族伟大复兴 的中国梦,需要以文化繁荣 为条件。中国有坚定的道路 自信、理论自信、制度自信, 以及五千多年文明传承基础 上的文化自信。对文化的追 求和创新,是国家的需要,也 是企业的需要,中国企业的 财富哲学也离不开传统文化 的培育。

将千年的智慧与当代社 会联接起来,使古老文化焕发 新生,是文化机构的历史责 任。游走于祖国大江南北,守 护着濒临失传的中国非物质 文化遗产,守护着中国的"工 匠精神"以实践文化兴国,中 国企业文化促进会传统文化 艺术委员会致力于做中华传 统文化与艺术的传承者、非物 质文化遗产的守护者、民族文 化自信的践行者。

弘扬优秀传统文化 让艺术走进企业

内化于心,外化于行。 中国企业文化促进会传统文

化艺术委员会脚踏实地开展两创,坚持文化艺术服务人 民,打造传统文化艺术服务品牌。让艺术走进企业,经过 实地采风、写生,创作专属于企业的艺术品,让艺术为民 族企业注入文化"百年底蕴"。中国企业文化促进会大力 促进中国当代著名书画艺术家走进企业,让广大中国企 业在文化及创意工作中从书画艺术上获得经久不衰的文 化滋养,协助企业设计标识、标语与VI,为企业举办艺术 培训,真正让中国优秀文化深入企业。

掌握上千年工艺文化的非遗大师们,是国家大力提 倡"工匠精神"的代表。中国企业文化促进会将非遗文化 引入企业,使之成为"工匠精神"注入企业的最好方式,让 "工匠精神"真正在企业落地。通过参与保护、收藏与传 承非遗文化,企业从非遗文化中获得了企业自身的品质

中华优秀传统文化是中国梦的文化根脉,也是百年企 业生生不息、发展进步的重要基础和前提。没有深厚的文 化储备,就难以形成企业的精神信仰。优秀传统文化的复 兴,正在引领一种新的潮流与时尚,正在改变中国人的生 活方式。中国企业文化促进会传统文化艺术委员把传承、 发展、创新优秀传统文化艺术当作一份沉甸甸的神圣使命 和历史责任,努力打造人民大众更加喜闻乐见的传统文化 艺术服务品牌;同时将协助企业建立文化展示平台,联合 企业举办本地文化展览,利用非遗保护优化企业口碑,做 好企业文化传播,提升社会口碑。

推动文化交流和创新 助力文化企业发展

让传统文化艺术真正融于企业管理之中,通过科学 的企业管理将传统文化艺术发扬光大,同时着力发展创 新型文化艺术业态。"推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展",是要激发全民族文化创新创造活力,建 设社会主义文化强国,提升文艺原创能力,推动文艺创 新。因此,文化企业应整合文化艺术资源,开辟文化艺术

中国企业文化促进会传统文化艺术委员会副会长、 北京华夏珍宝博物馆董事长孙嵩林介绍,近年来华夏珍 宝博物馆与景德镇陶瓷艺术大师成功举办了"中国瓷再 引世界风"活动,对景德镇陶瓷艺术的发展与保护起到了 积极的推动作用。同时,华夏珍宝博物馆在国家非物质 文化遗传保护项目花丝镶嵌上,与非遗大师王树文、袁长 君建立起长期的合作关系,开发出花丝镶嵌"传家宝金饭 碗""金如意""十二生肖"等项目,收到了良好的社会效益 和经济效益,也对中国的花丝镶嵌技艺起到了保护与推

文化因交流而精彩。文化艺术企业需要将"引进来" 与"走出去"相结合,加强对外尤其是与"一带一路"沿线 国家的文化艺术交流与文化企业的合作,邀请国内外文 化艺术界专家学者来企业交流或指导,传递专业、丰富的 传统文化艺术知识,培训企业员工,提升企业和员工传统 文化艺术专业素养。

传承、创新、交流是文化艺术企业发展的三个关键 词。当代文化艺术产业正在由低级走向高级,处于不断 探索和交流的过程中。万丈高楼平地起,只有打好传承 传统文化艺术的基础,才能为创新提供源源不竭的动力, 而交流又为创新提供了新的可能,三者互为支柱,缺一不 可。发展不能忘了"根",传统文化艺术就是文化艺术企 业发展的"根",抓住发展中的根脉才能让传统文化艺术 为文化艺术企业提供发展动力,实现长远的可持续发展, 让传统文化艺术在文化企业中开出灿烂之花。



中国企业文化促进会传统文化艺术委员会副会长孙嵩 林(左)陪同该会顾问李少青参观华夏珍宝博物馆 窦号 摄

成都青白江: 创建国际一流营商环境

中国(四川)自由贸易试验区成都青白江铁路港 片区,全国唯一依托铁路港而设立的自贸区片区。去 年来,青白江片区大力推进相对集中行政许可权改 革、企业投资项目承诺制改革、商事登记制度改革等 多项改革,着力打造"效率最高、服务最优、管理最佳、 作风最好"的国际一流营商环境。

2017年,青白江建成成都市首个国家级服务标 准化物流园区,探索成立了独具特色的内陆物流园区 服务体系。中铁八局、泛亚及路威特物流企业作为试 点单位,按照标准化规范了物流、仓储、运输、装卸、搬 运等作业流程,进一步畅通了业务部门之间的信息渠 道。其在提高作业效率的同时,也降低了作业成本。 去年11月,专门服务于自贸区建设,提升标准服务能 力的成都青白江(自贸区)标准服务网上线。重点以 口岸服务等领域为服务方向,深入开展标准服务网建 设工作,将深藏在高墙大院的标准资源全面向社会开 放,实现标准大众化。据悉,在全国区(市)县开设标 准信息查询服务平台,成都青白江尚属首次。

为破解审批时间冗长,项目落地迟缓的问题,今 年2月,青白江组建了行政审批局,归集了16个部门 801项审批服务事项,事项集中率达到90%以上,开启 了"一枚印章管审批"的新时代。现场踏勘业务 100%集中并入审批环节,实施综合踏勘和联合踏勘, 极大地节省企业办事成本。今年来,该区共办理审批 服务33753件、现场踏勘3892件,按时办结率100%。

在此背景下,青白江积极推行"企业投资项目承 诺制",实行"服务前置、审批后置、容缺受理、技术先 行",企业一纸承诺书即可后置14项审批事项,实现 项目开工前审批时间从170天压缩至60天。50个项 目纳入承诺制审批,25个项目已开工。上市企业克 明面业是项目承诺制的受益者之一。项目负责人牟 芮良惊叹:"这样的速度真是太巴适了!"他说,过去如 果要想建成一个项目,从拿地、报规、报建、取得施工 许可证以后才能进场,如果一切进展顺利至少要花上 半年至一年时间。

为减轻企业负担,杜绝权力寻租空间,打造法治 化、便利化的营商环境,就必须坚决避免市场监管领 域多头执法、重复执法、"任性执法"等问题。青白江 在全国首创"双随机、一公开"全覆盖平台,开启跨部

门综合监管新模式。将"双 随机、一公开"抽查工作,与 综合监管联动、智能监管联 动、信用监管联动相结合, 构建了"一网联动、随机抽 查、协同监管、综合执法"的 工作新格局。该区还创新 实施企业开业证照联办,优 化企业注册、印章刻制、银 行开户、发票申购、后置许 可等事项办理流程,实现"3 日领照、5日营业"。

为吸引更多企业在青 白江落地,青白江制定了 "青白江产业政策'黄金十 条'",从招商引资和促进产 业发展的角度对重点产业

进行大力扶持。对区内原有企业经济贡献上台阶的, 增幅超过10%的,将对其经济贡献增量的50%给予扶 持;对新引进的重大项目,自上规入库年度起,给予五 年的地方经济发展贡献奖励;对"两头在外"加工贸易 等企业租用标准化厂房给予房租减免。

不仅如此,青白江还出台"人才新政30条""智汇 青白江·产业英才计划"等一系列人才政策,设立全市 首只2亿元的产业人才发展资金、全市首个专门的产 业人才引进计划;启动"智汇青白江·蓉欧人才荟"人 才专场活动面向全国揽才,全区人才总量以年均12% 的速度增长、达8.6万余人。



中国(四川)自由贸易试验区

(资料图片)